

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Heti:
 Egy hónap
 Negyedévre
 Évi:
 Egy hónap
 Negyedévre
 Évi:

Felolvasó szerkesztő:
H. MÓRICZ PÁL.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

Országos árverés.

As az bárók pénzén megvásárolt nemzet.

Mindeddig azt tartották, hogy ultima ratio regum az ágyu, mert azé a hatalom, akié a nyers erő, amelynek legjobb képviselője az ágyu. Azonban Muszkaországban az ágyu a tulajdonosa felé fordult s bömbölő szava beleordította a legsápadtabb czár fülébe, hogy még az ágyu is jogot és alkotmányt akar a népnek. Lám, ott még csak most kívánják azt, amit más nemzetek már régen kivívtak. Nálunk már régen van alkotmány, melyen zsebkendő szavazással akartak részt űtni a kormány emberei.

Születnek a bárók és a nemesek. Pénzért születnek s hogy ez a pénz mire kell, mindenki tudja. Sőt az hírlik, hogy mivel a pártkasszából fog a pénz, *ujabb bárósítások és nemesítések várhatók.*

S beleengedik menni a köztudatba, hogy mindez pénzért történik s ezt a pénzt ismét olyan dolgokra költik, a melyeket tilt a képviselőválasztási törvény. Hát hiszen jó. Köztudat volt eddig is, hogy egyes külföldi czimek pénzért kapják, hogy bizonyos grófi rangokat bankóval váltanak magukhoz egyes hiu emberek — ez éppen nem feltűnő ma, mikor a milliomos Lebaudy megvásárolja a Szaharát s kinevezi magát rája császárnak. Ez csak azért van, mert különböző fogalmakra bizonyos elnevezés szolgál. A török szultán bizonyára más szultán, mint amaz, aki ott bent Közép-Ázsiában ezer alattvaló és tizezer kecske felett uralkodik. Az angol király is más király, mint valamely exotikus király a föld másik felén.

És bizonyára más konzul a német konzul, mint a san-marinói s épp így van különbség rendjel és rendjel, nemesség és nemesség, báróság meg báróság között. De éppen azért nem volna szabad azt lealacsonyítani, bár demokrata szempontból más oldalról is megítélhető ez a tünet. Az a demokratikus felfogás, amely például Franciaországban eltörölte az összes örökölhető czimeket s tetszésére bizza az utcáseprőnek, hogy herczegnek nevezteti-e magát vagy nem, az a

demokratikus felfogás csak örvendhet rajta, ha a középkorból maradt felfogások dekolletálódnak s meztelenségükben hitelüket veszítik. Nem marad belőle más, mint nagy gyermekek hiusága, akiket jó sorsuk vagy kitartó munkájuk minden anyagaival bőven ellátván, hát vásárolnak maguknak ilyen cifra parádákat is. De hát akkor is másként kellene történnie a dolognak. Mert ha X. urnak meg van mondva, hogy belőle X. báró lesz, ha felépített egy szegénybeteg-kórházat: az erkölcsösen is érthető. Hanem ha X. ur azért lesz báró, hogy valamely kerületben Y. ur lehessen a követ: ez erkölcsösen nem érthető. Mer ma ott állunk, hogy ha valamely komoly férfunak valóban komoly közügyi szolgálatáért felkinálnának eféle kitüntetést, a komoly férfiú lekönnyörogné, hogy muljon el tőle e pohár, ne higgyék róla, hogy ő is pénzen vette.

De még akkor is, ha úgy volna, különbséget kellene tenni kitüntetés és kitüntetés között. Monarchikus államban, mint mi vagyunk, tradíció a rendjel és a czim dolga s már most komoly munkáért meg pénzért vett kitüntetés között elválasztó vonalnak kellene lennie. Mert mégis csak más az, ha a katoná száz halállal szembenézve szerzi meg a maga nagy rendjelét s ezzel a bárósághoz való jogot, meg más az, aki pénzért veszi meg, mert jól spekulált a börzén. A pénz mindenesetre beorozható a nyolczadik hatalomnak s a bölcs római is tudta róla, hogy szaga nincs neki, bármilyen rossz illatu helyről került is elő. Ezt sokan tudják s úgy látszik, maga a pénz is tudja, mert mostanában ugyancsak gurul vagy pedig szelid suhánással vándorol át egyik marokból a másikba. És télikabátot vásárolnak az emberek a voksukon. Tudják-e ezt vajjon az udvarnál? Valószínűleg tudják, hiszen már első Lipót megírta, hogy mily sok aranyába kerülnek neki a magyar urak. És ha tudják, akkor elképzelhető, hogy milyen véleményben vannak az olyan alkotmányos élet iránt, melyben *hiu emberek pénzén lehet vásárolni nemzeti akaratot.*

Tanítók szózata.

Lapunk egyik barátjának szivességéből kaptuk kézhez a magyar nemzethez intézett eme szózatot. Nyit dolog. Ö. ömmel adjuk le, olvassa el a választáson megnyilatkozó nemzet, olvassa el minden jelölt s tudja meg, hogy a magyar népoktatás ügyét nagyhangu frázisokkal, üres ígéretekkel nem lehet előbbre vinni. Hogy a 800 korona szegyenletes tanítói javadalom: azt lehetetlen minden, a mi viszonyainkat ismerő okos egyénnek el nem ismerni. A meddig a kultúra munkása javadalma ott marad, s az sok esetben alatta marad a hivataloszolgák javadalmának, addig a kultúra is alantjáró lesz és marad s hiu abránd és üres jelszó az egységes nemzeti állam kiépítéséről beszélni is. A nemzet gyermekeinek legnagyobb jótévője a tanító, a nemzetnek legmostohább bánásmódban részesülő alkalmazottja. Igazán azt sem merjük mondani: hivatalnok, mert sok helyen még „fogadják” s tetszés szerint „elbocsátják” a szegény tanítót.

Szegyenlenők, ha a mi pártunk jelöltjei át nem éreznék s megvalósítani nem törekednének azt, a mit ez a tanítói szózat a nemzettől — igazán mondjuk — olyan szerényen kér. Az igaz szeretet érzésével mondjuk: mihamarabb teljesedjék be az a szerény kérés, a mit e szózatban csaknem 20 ezer magyar tanítónak képviselője óhajt. A szózat ez:

Néhány nap még s követeket küldés én magyar nemzetem a törvényhozásba. Sokat vár és sokat kér most tőled e tévelygésbe jutott, belviszályokkal küzdő szegény magyar Haza.

Küldj neki a törvényalkotáshoz olyan embereket, kik átérzik melyen nagy hivatásukat, s leküzdve magukban minden önérdeket, tettekkel kívánják szolgálni a Hazát.

Küldj az ország törvényhozásába én jó magyar népem, olyan férfiakat, kik ismerik népünk minden ügyét-baját, követik őt hiven jó és balsorsában; és elméjük, tudományuk egész erejével, szívek minden nemes tulajdonaival segítik előbbre a magyar nép sorsát. Küldj oly férfiakat, kiknek szíve és lelke van tele kincsekkel s készséggel hozzák ezt öröm-áldozatul hazánk oltárára; férfiakat, kik egy Istent imádnak csak, égen és földön egyaránt: a magyarok Istenét, mely hazát adott nekünk, s örökös felelősségünk idején áldó kezeivel, de le is csap reánk széthuzás esetén sújtó villámmal, figyelmeztetvén bennünket a veszély idején, hogy szent kötelességünk fenntartani örök időknön át e véren szerzett Hazát.

Hozzád szall fel esdeklésem, jó magyar Nemzetem! Óleld kebledre szenvedésre kárthatott gyermekeidet: a néptanítókat! Erőre, hatalomra jutott nagyjaid őt egyéb gondjaik miatt észre alig veszik, ki

**Üzlethelyiség
 változtatás!**

Van szerencsém a n. é. közönség és tisztelt vevőim becses tudomására hozni, hogy üzletemet Hatvan-utca 6 ik szám alól **Hatvan-utca 5-ik szám alá**, Bignió-házba (Lukács Vilmos ur mellé) helyeztem át. — Egyben tudatom, hogy üzletemet tetemesen megnagyobbítottam és a mai kor igényeinek megfelelően **fűszer-üzletet** is rendeztem be. Szolid, pontos és tiszta kiszolgálásról kezeskedem. — Magamat a n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlva, maradtam kiváló tisztelettel **FAZEKAS KÁLMÁN**, fűszer-, liszt- és gyarmatáru kereskedő.

csinylik munkáját, bár tudományukat tanítóktól kapták.

Légy Te, én Nemzetem jó szíved hozzájuk! Emeld fel tanítódat a küzdés porából, a nyomor állapotából a megélhetés legalsó fokára. Nem igényel többet, mint a mennyit egy irnoknak, egy számtisztnek adsz Te, én jó magyar Népem!

Evtizedek múltán eljutott odaig, hogy törzsfizeteskép 800 koronát vallhat magának a szegény tanító. Az egyszerű szolga, vajh! nem kap-e ennyit javadelomképen a közös vagyonból?

Mutasd meg én édes Nemzetem, hogy tanítódat Te meg tudod becsülni, elismered őt köztisztviselőnek s mint ilyennek készséggel megadod neki azt az 1400 korona törzsfizetést, melyet a legalsó, XI. rangosztályba sorozott tisztviselőidnek juttatsz.

Nehéz munkájáért nem vár ez a tanítói kar hálát, nem elismerést, mert hisz az ő lelke a szenvedések közt is telve van id alizmussal; azt tartja, azt vallja, hogy az igaz magyar mindent áldoz hazáért, ennek boldogításáért. S a nép fiai és leányai között ki más az, ki jó példával kell, hogy elől járjon az önfeláldozással határos hazaszeretében, ha nem a nép tanító? És cselekszi is ezt.

Az igazságnak egyenlő mértékben való alkalmazását kívánja csak tőled ez a tanító, én jó magyar Népem! Amit kimérsz jó szíved irnokodnak, portásodnak, egybebordított filléreidből mérj ki annyit tanítodnak is!

És mérd ki ezt válogatás nélkül, hisz egyek vagyunk községiak, államiak, hitfelekezetiak a hivatásban, egyek a munkában, és egyek különösen az Isten és a Haza szeretetében.

Gyilkoló eszközökre csak nem régebbi ki 450 millió koronát, teremte, lelket nemesítő eszközökre csak a huszad részét add ki ennek! Lelked nemeségét, szived jószágát fogja ez hirdetni messze időken át, imádott Nemzetem!

Kimerülve, elcsigázva a nevelés és oktatás fájdalmas munkájában, mi sors vár szolgádra, a néptanítóra? A nélkülözés keserű kenyere.

Szerzett és kormányzatilag biztosított joga volt neki 1875-ig a harmincz évi szolgálat után a teljes fizetéssel való nyugalomra vonulás. Nincs már birtokában e jog kedvezmény sem. — Aggódva, lelki gyötrelmek közt várja nemzete törvényhozásától, hogy hehhezze őt vissza régi jogába. S ha kenyerező körülmények útját állják e jogszerzés biztosításának, nem fog zugolódni, ha szolgálati idejét a jobb idők beálltáig 35 évben állapítják is meg, s hatrahagyottairól is az eddigieknél kedvezőbbben gondoskodnak.

Legégetőbb, legsúlyosabb bajai ezek hazánk tanítóágának. Segíts rajta jó magyar Nemzetem, magad javán segíts ha őt felszedd! Fogadd őt gondoskodó szeretetbe s látni fogod: mint épül fel munkája nyomán népünk boldogsága.

Szived jószágát, lelked szeretetét tanítóid iránt öntsd át most, imádott Nemzetem, azok lelkébe, kik mint leendő törvényhozók kérik szavazatodat, hogy bejuthassanak ezredves alkotmányunk bevezetésének sánczaiba!

Reményt, bátortást, erőt merítünk mi a Te jószágos akaratodból pályánk küzdelmeire, hivatásuk buzgó teljesítésére.

Budapest, 1905. január 20.

Somlyay József.

a Magyarországi Tanítók Országos Bizottságának elnöke,

Vármegyénk és vidéke.

Kasszinóbál Hajdudházson. A hadhazi casinó szombat este tartotta táncestélyét, melyen szép számú közönség jelent meg. A hölgyek névsora a következő:

Asszonyok: Veszprémi Istvánné, Sólyom Ant. Iné, dr. Veisz Áronné, Simon Károlyné, Rácz Józsefné, Kohn Hermanné, Vid. Károlyné, Nagy Béáné (éger), Var di Gyuláné, Hadházi Józsefné, Bárány Izsóné (Szoboszló), Fayer Sandoráné (P. Ladány), Varró Ferenczné, Torkos Ödönné, Viski Sandoráné (Debreczen), Fekete Józsefné (Sámson). — **Leányok:** Veszprémi Zsuzsika, Farkas nővérek, Santsek Mártha, Farkas Iona, Simon nővérek, Hadházi nővérek, Fekete Margit (Sámson), Kovács Gizella (Nyiregyház), Fehér Iduka (Szoboszló).

Központi választmányi ülés. Hajdudvármegye központi választmánya hét fön délelőtt tartott ülést Rásó Gyula alispán elnökle alatt. A hajdunánási választásra megválasztott küldöttségi elnök, **Weszprémi István** betegségére való tekintettel lemondott állásáról, lemondott a nádudvari kerületbe megválasztott küldöttségi elnök is, **Nagy Albert**. A központi választmány helyettők Hajdunánásra **Csohány Ferenczet**, Nádudvarra **Ács Nagy Sandort** választották meg.

Soltész Farkas temetése. Hét fön temettek Hajdudvármegye egyik közbecsülésnek örvendett vezeferfiát, **Soltész Farkas** nyug. ev. ref. lelkészt. Hogy milyen szeretettel vették körül életében, a tegnapi temetésén leginkább észlelhető volt. Annyi rokon, barát, tisztelő jelent meg a temetésen, hogy nemcsak a Török Balint utca 10. sz. a. halottas ház udvarát, de az egész utcát ellepte az ember sereg. Megjelent a református lelkész kar, az egyházak, Hajdudvármegye tisztikara **Rásó Gyula** alispán, Debreczen város tisztikara **Kovács József** polgármester élén, a kulturintezetek küldöttein kívül tisztelőinek és becsülőinek egész serege. A koporsó felett **Könyves Tóth Kálmán** mondott megható beszédet. A gyászhatótól a kistemplomba vitték a holttestet, honnan gyászistentisztelet után hosszú kocsisortól és nagy embertömegtől kísérve a Kossuth-utczai temetőben helyezték nyugalomra az agg lelkész holttestét.

Ahol nincs kormánypárt. Hajdudvármegye három választókerületében nincs kormánypárti jelölt. A hajdunánási kerületben **Rákosi Viktor**nak egyáltalán nincs ellenjelöltje, úgy hogy egyhangú megválasztása bizonyos. A nádudvari kerületben **Pap Elek**nek, a hajduszoboszlói kerületben **Kovács Gyulának** szocialista ellenjelöltjei vannak, akik azonban nagyon kevés szavazatot fognak kapni, tehát úgy **Pap Elek**, mint **Kovács Gyula** óriási többséggel való megválasztása bizonyos.

Az orosz forradalom.

Miklós csár hajthatatlan.

Más országokban is voltak már forradalmak; de akkora tömeg, mint amilyen Oroszországban terül el, eddig még nem tette fejere a frigiai saphát. Jóságos Isten, mi fog ott történni? A véreak milye hatalmas áradata fogja ellepni a tunárakat? Mennyi ember fog martir halált szenvedni azektól a gyilkoló szerszámoktól, amelyeket az autokrácia évszázadokon keresztül fölhalmozott!

Elménkkel végig se tudjuk gondolni, milyen lehet ma a modern ifjverek korában az orosz forradalom. A hadsereg egy emberkent fog a nép partján alani, vagy pedig kitör a testverharcz? Akarhogy lesz is, annyi bizonyos már most is, hogy a czárok laba alatt inog a föld; a nép, amely eddig csak alázatosan élenezni tudott, most harsogva kiált az atyuskára; jöjj elő, mert a nép hív. A kaonaszag, az abszolutizmusnak ez a vaskolosszusa, repedezni, düledezni kezd és az ágyuit és esre töltve a szent czar személye ellen irányítja.

Vuágot megráó forradalom zaja morajlik végig Oroszországon. Ki tudja, nem fog-e szemünk látni eleven Robespierret, Danton, Marat-t, Desmoulint, St. Justöt és Bonapartot — orosz kiadásban. Vagy talán a huszadik század forradalma nem hasonlít a tizenkilencedik század forradalmához?

Az orosz munkások Pétervárot megmozdultak s ennek az lett az első következése, hogy közülük **ezerszázat agyonlöttek**.

Szörnyü nagy szám egyetlen napra. De lehet, hogy több is van. A táviratok szerint a halottakat borzalmáson megcsokiottak.

Csak a ozárnak!

Pétervár, január 23.

Egy ujságiró beszélgetést folytatott a sztrajk-bizottság egyik tagjával, a kinek a többi közt azt mondta, hogy a czár vasárnap aligha lesz a téli palotában. Erre ezt a feleletet kapta:

— Ott kell lennie. Semmiféle hivatalokra, bármilyen nagyállásu is, nem bizzuk a kérvényt, mert eddig hiába kopogtattunk mindenütt. **Csak a czárnak magának adjuk át. Ha nem veszi át, megostromoljuk és leromboljuk a palotát, a várost pedig fölgyújtjuk.**

— És a katonaságtól nem félnek?

— Nem. Hirünk van arról, hogy négy ezred legénysége máris velünk tart.

A levelező megjegyzi, hogy akikkel csak beszélt, mindenkinek az arczán sötét elszántságot látott. Tizenegy sztrajkülésen vett részt és egyetlen ülést sem oszoltatott szét a rendőrség, sőt nem is ellenőrzött.

Miklós csár hajthatatlan.

Odessza, január 23.

Hivatalos személyektől ide olyan értesülések érkeztek, amelyek azt mondják, hogy a czárné tegnap — a mig munkásokra lövöldöztek — sirva vetette magát a czár lábai elé és könyörgött neki, hogy teljesítse a nép követelését, amennyire lehet.

— Megesküdtem — mondotta a czár — hogy őseim nyomdokain fogok haladni. Más nem tehetek...

A czárnét erre szivgörcsök fogták el, majd elaiult. A czár a jelenet láttára könyezett.

Gapon lelkész a népvész.

Pétervár, január 23.

Nem nyer megerősítést az a hír, hogy Gapon lelkészt letartóztatták. A rendőrség tévedésből más papot tartóztatott le.

Gapon a neptömeg élén ment keresztel kezeben, mellette mentek a parasztok Miklós csár összelövöldözött képével Gapon megsebesült.

Lázong a katonaság is.

London, január 23.

Több orosz helyőrségben a legénység megtagadta az engedelmességet.

— Forradalom van mondják — nem parancsolnak a tiszt urak!

Azt is beszélik maguk között hogy a Mandzsuriából nemsokára hazatér a hadsereg és az elkergeti majd a cárt. Az izgalom mindenfelé nagy.

Az ítélet előtt.**As általános képviselőválasztások.**

Már csak két nap választja el az országot attól a döntő ítközettől, melynek eredménye végzetes befolyással lesz a jövő alakulására. Az országban soha még választási küzdelem ilyen intenzív, lázas és szenvedelmekkel teljes nem volt. Jóformán nincs kerület, amelyben a kormánypártnak ne volna ellenzéki ellenjelöltje s a két szemben álló hadsör szinte megdöbbentő szenvedélyességgel folytatja a küzdelmet. Minden jel arra mutat, hogy ezek az izgalmak fokozódnak még és január 26 át gyászosan fekete betűkkel írhatjuk be a történet könyvébe.

As oláh jelöltek lázitanak.

Hunyadvármegyében Vlád Aurél és emberei féktelen izgatást követnek el a románok között. Aláírás nélküli felhívásokat közölnek, amelyek a magyar pártok ellen való összetartásra buzdítják a románokat. E felhívások egyike ezzel végződik:

— Legyetek hősök, hogy kitartásokkal örömet szereztek minden román szívnak: Fel a szivekkel! Ne hagyjátok magatokat sem megfélemlíteni, sem megvásároltatni.

A román papok követik költőjük szavát: elől mennek a kereszttel! Egeszen nyíltan, sem törvénnyel, sem rendeletekkel nem törődve, fanatizálják a pópák a népet s szentképekkel, esküvel és babonával tartják a hatalmukban. A móczokhoz külön felhívást küldtek, noha irástudó alig van közöttük.

— Román testvérek! Janku házából való derék móczok, ezt mondja ez a felhívás, amely az eddigi képviselő, Boncza Miklós helyett Zosim Chirlop topánfalvai ügyvédet ajánlja s ezzel fejeződik be: Vitéz móczok, ne hozzatok szégyent a népetekre! Vagyis, ne szavazzatok magyar jelöltre.

Röpirat a hamis többségről.

„A nemzet többsége” czimmel aktuális röpirat jelent meg dr. Ludwig Rezső fővárosi ügyvéd tollából. A statisztikai adatok megdönhetetlen bizonyítékaira támaszkodva, dr. Ludwig kimutatja, hogy a kormány numerikus többsége a parlamentben nemcsak nem kifejezője a magyar nemzet közvéleményének, de még csak számbelileg sem képviseli a választóközönség többségét.

Míg a kormánypárt csak 390 ezer választót képvisel, addig a „kisebbségben” lévő ellenzéknek 480.000 választó küldi a parlamentbe. Eredménye ez a választókerületek ama tarthatatlanul igazságtalan beosztásának, hogy míg a szegény műveletlen és nemzetiségek lakta Felvidék és Erdély 62 millió lakosa száznolcezer képviselőt küld a parlamentbe, addig a művelt, gazdag és magyar Duna-Tisza köze és Dunántul 63 milliónyi lakosságát csak 135-en képviselik.

Még elezomeritőbb e kép ha figyelembe vesszük, hogy a kormánypárti képviselők túlnyomólag a nemzetiségi kerületekből telnek ki. Az egész országban a kormánypárti képviselők száma 59 százalék, a tót nyelvtérületen azonban 65 százalék, a ruténeken 71.5 százalék, az oláhokon 82 százalék, a németeken 86.5 százalék és a szerben 91 százalék. — addig a magyar nyelvtérület csak 48.4 százalék kormánypárti képviselőt ad. Gróf Tisza sokat fitogtatott többsége tehát nem a magyar nemzet többségét, de a nemzetiségeket képviseli. Ezzel pedig a többségre való hivatkozás erkölcsi alapja elveszett.

Kép a tiszta választásról.

Eperjesről írják, hogy Szmracsányi Jenő kormánypárti jelölt ellenfelére, a függetlenségi dr. Halmos Károlyra igen sok államvasuti és kassai-oderbergi vasuti tisztviselő akar szavazni. Bizalmas rendeletben utasították a hivatalfőnököket, hogy gondoskodjanak arról, hogy a kormánypárt jelöltjére essenek a hivatalos szavazatok. Ezek aztán elképzelhető módon megteszik a rájuk bízott dolgot. A kassai postaigazgatóságtól szintén jött figyelmeztetés, hogy ne hogy valaki az ellenzékre szavazzon. A kassa-oderbergi vasuti tisztviselőktől azt is megkövetelte, hogy *kormánypárti tollat viseljenek a kalapjuk mellett.* Az iparosok voksait száz koronájával vásárolja a kormánypárt.

Színház.

Fregoli Frizzo. Három napi vendégjátékra foglalta le a színházat az olasz átváltozó „művész”, aki ha nem is művész, de tagadhatatlanul nagyon ügyes ember a maga dolgában.

Körülbél a tavalyi műsorával lépett föl, néhány ügyes mutatvánnyal megtoldva. Diszletei teljesen újak és igen izléses kiállítások.

Az Unió-gyár leégett.

— Nagy gyári tűz a fővárosban. —

Vasárnapról hétfőre virradó nagyobb gyári tűz pusztított a fővárosban. A Szvetenay utca 3 száma alatt levő Unió keményítőgyár enyv-száritó épületének a tetete gyuladt ki. A tűz kiterjedt a gyártelep negyed részére, amely el is pusztult. Az Unió keményítőgyár több épüetrészből álló telep, amely négy udvorból áll és hátsó fele a Márton-utczára néz ki. A különböző műhelyek raktárak egymás mellé vannak építve és mind emeltnyi magasságúak. A telep közepén négy emeletes malom áll. A gyár Beimel és Bosch cég tulajdona.

Éjszaka 12 óra 58 perczkor a Mester utczában őrt álló rendőr észrevette, hogy a gyártelep Szvetenay-utczáj részén az enyv-száritó épület tetejéről lángok csapnak fel. Nyomban értesítette a tűzoltókat, ahonnan gyors egymásutánban vonultak ki a központi VIII. és IX. kerületi tűzörségek Janicsék tűzfelügyelő és Markusovszky segédtiszt vezetésével. Magukkal vitték az automobil és gőzfecskendőt is. Később megérkeztek az V. VI. és X. kerületi örségek.

Amikorra a tűzoltók kiértek, az enyv-száritó műhely és a hozzá épített raktár már lángokban állott. A tűz rohamosan terjedt, mert temérdek könnyen égő anyag: enyv, csiriz, liszt, rizs és keményítő volt felhalmozva. A VIII. IX. kerületi és a köz-

ponti örségek nyomban hozzáfogtak az eltáshoz, ami a kegyetlen hidegben roppant nehézséggel és erőmegfeszítéssel járt. A később kivonult örségeknek már nem akadt dolguk.

Fél négy órakor sikerült a tűzet lokalizálni, amely a gyártelep negyed részét, L. alakú épületrészt pusztította el. A tűz hatalmas lánggal égett, ami pirosra festette az égálgát. A tűz színhelyére a város minden részéből valósággal zarándokoltak az emberek, úgy hogy a nagy tömegben a rendet a szomszédos Nádasy-kaszáryából kirendelt készenlét tartotta fenn. A tűz még most is lappangva tart és a V. kerületi tűzörség foglaltoskodik az eloltásával.

A tűznél a mentőknek is volt dolguk. Két kocsival vonultak ki és 11 sebesültet vettek ápolás alá. Ezek a következők: Dornay István tűzoltó jobb kezén égési seb, Olajos Andor 27 éves tűzoltó bal kezén égési seb, Csicsics József tűzoltó rosszul lett a hidegtől, Áfrály Dezső önkéntes tűzoltó a füstben elájult, Villing Lajos tűzoltó fagyási sebeket szenvedett, Varga Mihály bérkocsis lezuhant és összezúzta magát, Baragai József tűzoltó a kezét, Löve József tűzoltó a lábát égette meg, Vincze Mátyas zúzóaszt szenvedett, Schlachta János 38 éves 1214. számú rendőrnek és Szolvik János tűzoltónak a tüle fagyott meg. Valamennyit a mentők látták el első segítségben. A tűz keletkezésének az okát még nem tudják. Valószínű, hogy villamos rövid zárlat következtében támadta a veszedelem. Az enyv-száritóban ugyanis villamos vízfűtés van. A nagy hőségben az épület falai teljesen kiszáradtak és ennek tulajdonítható, hogy oly gyorsan gyultak lángra. A kár tetemes.

Egyházak és iskolák.

Az akadémiából. A debreczeni theológián és jogakadémián befejeződtek az alapvizsgák, melyek jó eredménnyel végződtek. Ma vette kezdetét a második félévre való beiratkozás, mely e hó végéig tart.

— **Diákok Csokonai ünnepélye.** Nagy és intelligens közönség gyűlt tegnap délután össze a kolégium dísztermében az ev. ref. főgimnáziumi önképzőkör által rendezett Csokonai ünnepélyre, mely kedves melegséggel, közvetlenséggel, lelkesedéssel árasztotta el a jelenlevőket Csokonai iránt. A műsört a főgimnázium vegyes kara a tihanyi echóval nyitotta meg, amely után következett Csűrös Ferencz dr. felügyelő tanár megnyitó beszéde. Tartalmas, szép beszédeért a közönség tomboló tapsviharral jutalmazta. A főgimnáziumi zenekar **Mácsai Sándor** karnagy vezetésével előadásával nagy hatást keltett. A negyedik szám a **Balla Bertalan VII.** osztályu tanuló szép odaszavalata után egyik legjelesebb száma volt az ünnepélynek **Tatay Zoltán** zongorajátéka. A közönség lelkesen tapsolta és ejnenezte. Nagy hatást ért el **Peleskei Sándor** önképzőköri elnök emlékbeszédével, valamint **Pánczél József** szavalatával, Csokonai „A lélek halhatatlanságából”. A műsorváltozást **Tóth István** gimnáziumi tanár kitünő gondokajátékát **Tatay Zoltán** zongorakiséréte mellett nagy élvezettel hallgatta a közönség és lekes tapsokkal jutalmazta. Az ügy erkölcsi, mint anyagi szempontból kiválóan sikerült ünnepélyt a zenekör száma fejezte be.

Nyilvános nyugtázás. A folyó hó 22 én délután 5 órakor az ev. ref. főgimn. önképzőkörének „Csokonai” ünnepélyén a következők fizettek felül: **Karay Sándor** 3 koronát, dr. **Petzko Ernő**, **H. Nagy Elek**, **Jakucs István**, **Laskay Miklós** (Mártonfalva) 2—2 koronát, **Révész Lajos**, dr. **Gulyás Ist-**

ván, Halász Dénes, Szóke János (Okány), H. Kiss Pál 1—1 koronát, Alföldi Béla 50 fillért, Bakoss Kálmán 40 fillért. A felülfizetésekért ezután mondunk köszönetet. Debreczen, 1905. jan. 23. Némethy Endre önk. pénztárnok.

Választási mozgalmak.

Lapunk előfizetőit, olvasóit és barátait arra kérjük, hogy a választási mozgalmakról, annak minden mozzanatáról bennünket lehetőleg gyorsan értesíteni sziveskedjenek.

UJDONSÁGOK.

Választási mozgalmak Debreczenben.

[Az új-párt a 48-as jelöltek mellett. — Nem kell a Münnich-toll. — Felsült kortések. — Függetlenségi pártvacsora. — Választási elnökök felhívásai.]

Az új-párt végrehajtó bizottsága hétfőn este a függetlenségi körben értekezletet tartott dr. Tüdős Kálmán elnöke alatt. A végrehajtó bizottság a küszöbön álló képviselőválasztás ügyével foglalkozott és elhatározta, hogy külön is felszólítja az új-párt tagjait, akik az I. és II. kerületben bírnak szavazati joggal, hogy a függetlenségi és 48-as párt jelöltjeire feltétlenül leszavazzanak, hogy az ellenzéki jelöltek győzelme annál tényesebb, a kormánypárt bukása pedig annál nagyobb legyen.

Még csak két nap választ el bennünket a választás napjától. A város nyugodt és csöndes, csak a kormánypárt kortesei szaladgálnak és kocsiznak a II. és III. kerületben. Szánalomra méltó a kétségbeesett koldok. Igérnek, fenvegetnek, rábeszélnek, — de már nincs kit. Ugy a függetlenségi és 48-as, mint az új-párti választók rendületlenül bizalommal tartanak ki az ellenzéki zászló mellett, amelyet a II. kerületben Bakonyi Samu, a III. kerületben Szabó Kálmán lobogtat magasan. Akarhogy erőszakoskodnak is a kormánypárti fizetett kortesei, a biztos bukás elől nincs menekvés.

Az I. kerületben nincs korteskedés. A kormánypárt is tudja, hogy ott nincs még száz szavazatra sem kilátás, azért ott nem is fogdossa a szavazókat. A csufos kudarc nagyon lehangolja. Thaly Kálmán óriási szőlőbbséggel fog győzni.

Ugy látszik, hogy a kormánypárt teljes erőjével ráfeküdt a II. kerületre. Az etetés itatás, a vesztegetés, a hivatalos erőszak itt a legnagyobb. Valóságos börtön-árfolyama van a szavazatnak. — V volna, de eladó nincs. A polgárság undorral és megvetéssel fordul el a politikai lelkufaroktól és majd a választás napján fogja megmutatni, hogy Debreczenben nem lehet a polgárság bizalmát és szeretetét pénzért megvásárolni.

Lelkes a hangulat a tanyákon is Bakonyi mellett. A kormánypárti korteseket minden tanyából kiutasítják, sőt számos helyen úgy felháborodott a polgárság a kortesek becsstelen ajánlataira, hogy alig menekülhettek meg ép börtöl.

Hogy mennyire népszerűtlen Münnich Aurél Debreczenben, mutatja az is, hogy a tollát még a saját emberei is szégyenlik viselni. A napokban egyik közelállójának alkalma-

zotta néhány bérkocsisnak, hetesnek és napszámosnak koronákat osztogatott, hogy a Münnich tollát viseljék. Néhányan fel is tüzték a korona zsebrevágása után a Münnich-tollat, de aztán el is dobták mindjárt.

Néhány helyt a tanyán és a város külső sorain azzal próbálták lépérvinni a szavazókat a Münnich-kortések, hogy két 48-as jelölt van; Münnich és Bakonyi.

— Mindegy az elvnek, akárhova szavaz. Függetlenségi mind a kettő. Szavazzon inkább Münnichre. A „fel-pízt” itt is hagyom akkor.

De az ilyen együgyű fogásnak nem ült fel senki. Nagyon jól tudják a tanyákon, hogy az egyedüli 48-as jelölt dr. Bakonyi Samu. Nem megy lépérvinni se.

Lélekemelő módon nyilvánította hétfőn este a II. kerületi független polgárság szeretetét képviselőjelöltje, dr. Bakonyi Samu mellett; a Frohner-szálloda nagy étterme s-szofalásig megtelth az afias választó polgárokkal és a mit a kormánypárt csalogató 50 filléres vacsorájával el nem tudott érni, a független hívek több mint négyszázan ülték körül az asztalokat, melyek mellett egymás mellé sorakoztak a függetlenségi eszme ki-tűnő harcosai, Bakonyi Samu, Benedek János, gr. Dégenteld József és még számosan. Az első pohárköszöntőt dr. Fejér Ferencz mondotta, hevesen megtámadván az alkotmány-törvényt és a debreczeni kutyabőr-hajhászokat. Lelkes megnyitó szavainak elhangzása után általános óhajra dr. Bakonyi Samu szólt választóihoz; megkapó módon szóit hozzájuk és a próféta szavait híván segítségül, szívükre, szabad érzelmei meghalgtására bizta a 26-iki nagy nap eredményét. Szűnni nem akaró éljenzések között állott fel Benedek János, ki erősen ostorozta, a november 18-iki törvénybírást okozóit. Büszkén vallotta magát Bakonyi barátjának és szavazójának; bizik abban, hogy a nagy napon mindenki melléje fog sorakozni Bakonyi megválasztására. Dr. Bacsó Dezső dr. Kardos Samu és mások beszétek azután és a késő éjjei órákban oszlott csak szét a lelkes, hazafias társaság.

Hogy a kormánypárt mily szemérmetlen módon akarja kijátszani a választási törvényt az 50 és 100 filléres vacsoráival, mutatja az is, hogy vasárnap a Dobieczki-párt rendezett 1 koronás vacsorát a Frohner-szállóban, hétfőn pedig ugyanott 2 koronás vacsorát rendezett a Bakonyi-párt.

Nemi összehasonlítást érdemes-tenni a kormánypárti és a függetlenségi pártvacsora közt. A kormánypártiuk 1 koronáért kaptak halat, fánkot, bort és vizet, míg a függetlenségiük 2 koronáért csak halat, bort és vizet kaptak.

Hogy milyen nyíltan követi el a kormánypárt a választási visszaéléseket, ezek után nem is kell bővebben feszegetnünk.

Az országos-képviselő-jelölt ajánlása ügyében teljes tisztelettel értesitem a II. választókerület választóit, hogy az 1874. XXXIII. t. cz. 70 §-ának és az 1899. XV. t. cz. 156. §-ának rendelkezése szerint szolgálatjukra állók folyó hónap 25-ikén, szer-

dán délután 3—5 óráig lakásomon, Széchenyi-utca 4 sz. a. Debreczen, 1905. jan. 23.

Dicsőfi József

a II. kerület választási elnöke.

Köztudomásul! A folyó 1905. évi január 26-án megtartandó országgyűlési képviselő választás alkalmából Debreczen szab. kir. város érdemes lakossága s különösképpen a III-ik választó kerület t. választó polgársága tájékoztatására köztudomásra hozom a következőket:

Az 1899. évi XV. t. cz. 156. §-a első pontja alapján értesitem a III. választókerület t. választó polgárait, hogy a mennyiben a képviselőjelölésre vonatkozó törvényszorú ajánlatukat a választást megelőző napon kívánják átadni: az ajánlat 1905. évi január 25-ikén délután 3—5 óráig Kossuth-utca 3. sz. alatt a II. emeleten levő hivatalos helyiségemben veszem át.

Ugyanazon törvényezik 154. §-ának második pontja alapján közhírré teszem azt is, hogy a III. választó kerületben a választási eljárás folyama alatt, tehát f. évi január 26-án reggel 8 óráig kezdve a választási eljárás teljes befejezéséig a toherkoc-i közlekedést a Szent Anna utcának azon részét, mely Piacz utca torkolatától a Kandia utcaig tart, továbbá a Varga utca azon részén, a mely Szent Anna utca torkolatától a Timár utcaig tart és végül az egész Batthyány utcában beszüntetem; ugyazintén azt is, hogy a választó kerületnek most megjelölt részében a választási eljárás folyama alatt a rend fenntartása iránti közvetlen intézkedések megtételét a kirendelt hatósági közegek igénybevételeivel magamnak tartom fenn; a kerület többi részében azonban ez irányban a közvetlen intézkedéseket az illetékes rendőrhatalóság fogja teljesíteni.

Debreczen, 1905. január hó 23-án.

Tüdős János,

a III. kerület választási elnöke.

— Személyi hírek. Lapunk felelős szerkesztője, ifjabb Móricz Pál Hajdúnánásra utazott. — Benedek János dr. ma Debreczenben időzött.

— Az ellenzéki pártirodák. A II. kerületi függetlenségi és 48-as Bakonyi-párt irodája a városházával szemben a Debreczen-sörccsarnokban, a III. kerületi ellenzéki pártirodája pedig az „Angol-királynő” földszinti helyiségében (kaputól balra) van, ahol reggel 8 óráig este 10 óráig mindenkinek szívesen szolgálnak bármely, a választásra vonatkozó felvilágosítással.

— Tanácsai kiküldöttek a választásnál. A választások személyazonosságának ellenőrzésére a városi tanács a következő tisztviselőket küldötte ki: Az I. választókerületbe, a péterfia-utcai szavazatszedő küldöttséghez: Konez Ákos közlevéltárnok b. tanácsnokot és Kovács Ernő adóketőt. A csapó utcai szavazatszedő küldöttséghez: Ilésy Gyula tb. jegyzőt és Kiss József adóketőt. A II. választókerületbe, a hatvan-utcai szavazatszedő küldöttséghez: Nagy István szállásbiztos és Zoltai Lajos s. levéltárnokot. Piacz-utcaira: Kapros Sámuel adóketőt és Szathmáry Mihály adóketőt. A III. választókerületbe a varga-utcai szavazatszedő küldöttséghez Szilágyi Imre birtoknyilvántartót és Orosz Endre adóketőt, a Kossuth-utcaira pedig Lovassy Károly adóügyi osztályfőnököt és Szathmáry Károly adóketőt.

— Bethlen Sára grófnő meghalt. Megdöbbentő halálesetről értesültünk az esti órákban. Az a hír jött Erdélyből, hogy báró Otterstaedt Richárdné

született Bethlen Sára grófnő ott hirtelen elhalt. Az elhunyt urnót mindenki ösmerte Debreczenben. Itt élt évek óta Sára grófnő, amint az előkelő társaságokban nevezték, de jószívűről, jótékonyágáról és bőkezűségéről ösmerte az egész város. Tevékeny részt vett a szent Erzsébet nőegylet megalakításában is. Az erős, férfias tartású urnő Marosszentgyörgyön tartózkodott, ahol meghűlt és influenzába esett, amely a tüdejére csapott, úgy hogy pár napi szenvedés után tüdőgyulladás következtében meghalt. A debreczeni r. kath. nőegylet koszorút helyez elhunyt társelnökneje ravatalára. A gyászhir bizonyára mély és igaz részvétet fog kelteni az egész városban. Az elhunyt grófnő atyja gróf Bethlen Miklós a szabadságharcban honvédezkedő volt.

Kapitányszék. A választás napján a rend fenntartására szükséges intézkedések megbeszélésére Vég Gyula főkapitány elnöklése alatt ma a kapitányszék értekezletet fog tartani, amelyben a rendőrkapitányokon kívül részt vesznek a fogalmazók is.

Az idegen katonák. Nagy izgalmat keltett vasárnap az idegen (horvát) katonák érkezése. Villámgyorsan terjedt el városszerte a hír, hogy a horvát katonák a választásra jöttek és ők fognak Debreczenben is felügyelni a rendre. Ez a hír nem bizonyult igaznak. Az idegen katonák, akiket nagyon elcsigázott a hosszú, téli utazás, csak átvonulóban vannak. Debreczenben és közeli vidéki kerületekbe mennek a választás napjára. Debreczenben január 26-án nem lesz idegen katona. A belügyminiszter ugyanis már értesítette táviratban a polgármestert, hogy Nagy Győző dandárparancsnok megkapta az utasítást, hogy a választás napjára 400 bakát és 250 huszárt bocsásson a hatóság rendelkezésére a helyőrségből.

Felolvasó est. A r. kath. főgimnáziumban minden második csütörtökön tartani szokott felolvasó est a képviselőválasztások miatt e héten nem csütörtökön, hanem ma — kedden — délután 5 órakor lesz. A mai felolvasó-est az eddigi jól sikerült estét is felül fogja mutni. Szikszay Margit részletet énekel Verdinek „A tévedt nő” című operájából még pedig előbb szólózik, azután duettet ad elő Karacs Imrével. Pintér Pál kegyesrendi tanár előadást tart az egész műneményeiről, melyeket be is mutat. Dr. Ujfaluassy Géza zongora művész ad elő néhány dalt. Szatke Ferenc szaval és monológot ad elő. Ezek a műsornak kiemelkedőbb pontjai. Jegyek előre Mihalovits I. gyógyszer-tárában kaphatók.

Királysértő csavargó. Izgalmas eset történt vasárnap este a csapó utcán. Nagy József kitiltott csavargó valamelyik házról levette a Szabó Kálmán zászlóját és azzal rátámadt a járókelőkre. Kaszás Péter talyigás a dü-

högő elé állt, de vesztére, mert a csavargó mellbe szurta. Szerencsére a téli kabátja felfogta a szúrás erejét. Nagynehezen tudták csak megfékezni a rendőrök. Mikor előállították, azt kiáltozta, hogy nem fél senkitől, le-surja még a királyt is. A rendőrség letartóztatta és királysértésért megindította ellene a vizsgálatot.

Jóváhagyott kórházi költségvetés. A városi kórház költségvetése most érkezett le a belügyminisztertől. A miniszter költségvetést jóváhagyja, de több intézkedést, melyet a kórházi bizottság tenni akart és tett, nem hagyott jóvá. A miniszter a első sorban is a napi apolási költséget 1 korona 62 fillérben állapítja meg. A miniszter nem lája ezelszerűnek, hogy a gyógytárat házigyógytárrá alakítsák át és ígyidejűleg elrendeli azt is, hogy a nagyobb mennyiségű gyógyszerkelet a helybeli gyógysszertárákból szerezzék be.

Meghalt a fia előtt. A debreczeni köz-kórházból kikivánczozott Varga Mihályné. El is bocsátották hétfőn reggel, mint javultat. A szegény asszony a kórházból egyenesen kiment az újföld. 2. sz. a. tanyára, hogy megnézze 12 éves fiát, aki kisbéres ott. Alig szólt a szegény anya pár szót a fiához, amikor elfehéredett az arcza, a kezével a szívéhez kapott és holtan esett a fia lábai elé. A kis fiu megijedt, befogott a kocsiba, feltette rá halott édes anyját és vitte vissza a hórházba, ahonnan azonban elutasították. A szegény fiu sirva hajtott hazafelé, de utközben megszánta az egyik rendőr, felült mellé a kocsira és visszavitte a kórházba a halottat, ahol aztán át is vették. Az orvosi vizsgálat szerint a szegény anyát a szíve ölte meg.

Békköltetés. Az ipartestületi békköltető bizottság Vetessy Béla rendőrfogalmazó elnöklésével a telmerült vitás ügyeket pénteken, e hónap 27-én délután 3 órakor intézi el.

Méhészek gyűlése. A hajdumegyei méhészegylet 1904. évi december hó 18-án tartott választmányi ülésének határozatából kifolyólag a kiküldött ötös bizottság vasárnap délután 3 órakor tartotta meg első ülését. A bizottság tagjaiul be-választották Maurer Emil elnök, dr. Vársárbelyi Zoltán ügyész, Cs. Nagy Sámuel I. titkár, Czeizling Lajos II. titkár és Harsányi Kálmán alelnök. E szűkebb körű bizottság tárgyalás alá vette a választmányi ülésen felmerült következő indítványokat: 1. Egy népies irányú méhészeti szakkönyv megírására vonatkozó pályázati stb. feltételek megállapítása; 2. A gödöllői tanulmányi kirándulás idejének meghatározása; 3. 1905 évben Debreczenben rendezendő házi kiállítás ügye; 4. A magyar-osztrák német méhészeti vándorgyűlés Debreczenben leendő megtartása stb. A bizottság hosszas és beható tárgyalás után megbizta az egyes tagokat a még esetleg szükségesnek látszó és a végleges megállapodás alapfeltételeire vonatkozó adatok beszerzésére, hogy a legközelebbi választmányi ülésnek jelentést tölhessen.

Osendszavarók. Rosenfeld Mór nyugoti utca 6. sz. a. lakos panaszt tett Ormos Ferenc és Ember Gyula borbélysegédek ellen, aki dörmöböléssel és éktelen ordítózással megzavarták éjjeli nyugalma. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Lesuhant a padlásról. Az orosz-házi kenyérsütőde kocsisa, Hüse László a sütőde helyisége feletti padlásról véletlenül leesett. Esése olyan szerencsétlen volt, hogy a fején és a karján szenvedett súlyos sérüléseket. A köz-kórházban ápolják.

Birtokváltások. Ifj. Csongrádi József és neje Molnár Julianna veszik a debreczeni 2626 sztkvben foglalt 300 négy-szögöl Postakerti szőlőt Horváth Ferencz-től 900 kor. — Kis József és neje Bonyhai Julianna veszik a debreczeni 2005 sztkvben foglalt Csap-utca 3. sz. házat Szilágyi Istvántól 4860 kor. — Sinkovics Sándor és neje Fodor Mária veszik a debreczeni 5384 sztkvben foglalt 1016 négyzetöl Postakerti szőlőt Győrfi Józsefné Bihari Klárától 5200 kor. — Huszti István és neje Láposi Katalin veszik a debreczeni 4525 sztkvben foglalt 421 négyzetöl majorsági földet Barcsay Istvántól 1650 koronáért. — G. Dobranszki Gergely és neje Nagy Zsuzsanna veszik a pusztá nagy cserei 152 sztkvben foglalt 36 hold 1065 négy-szögöl kaszálót Nagy Sándor és neje Gyalai Zsuzsánától 10000 koronáért. — Albrecht József veszi a debreczeni 321 sztkvben foglalt Csillag-utca 8. sz. házat Benesik Ferenc és neje Szentkirályi Zsuzsánától 8920 koronáért. — Harsányi Lajos és neje Koltai Julianna veszik a debreczeni 1472 sztkvben foglalt Kut-utca 34. sz. ház 1/3 részét Kállai Imre és társaitól 6000 koronáért.

Lopott tyukokat árult. Böszörményi Mihály nap-utca 3. sz. a. lakos jelentést tett a rendőrségen, hogy hozzá 14—15 éves suhancz beállított és két tyukot kínál megvételre, de mielőtt ő rendőrt ment, megszökött. Az a gyanuja, hogy a tyuk lopott.

Tilosban vadászott. Bergl Dániel parlagi 3. sz. a. bérlő feljelentést tett Abel Lajos ellen vadászati kihágásért, mert a tilosban lövöldözött engedély nélkül a nyulakat. A rendőrség az eljárást megindította.

Szökés a bünbarlangból. Toplecski Mari 19 éves tót leány az éjjel megszökött a Hadadi-féle bünbarlangból. A szerencsétlen teremtés az utcán kóborolt és már majdnem megfagyott, mikor a rendőrségre vitték. El fogják tolonczolni a házába.

Lopás. Szabó Kálmán városi nyomdász panaszt emelt a rendőrségen, hogy éjjel 4 darab tyukját 28 korona értékben ismeretlen tettes ellopta. Különösen értékes volt két angol fajtyukja, amelynek darabja 12 korona.

Lopás vagy baleset? Keservezen megbánta Deutsch János fogtechnikus, hogy vasárnap elvitte a kíváncsiság a Doboczki-párt kortesvacsorájára. Az arany óraláncza bájja. Csak azt nem tudja, hogy elvesztette-e utközben, vagy úgy lopta-e el valamelyik ügyes zsebtolvaj a párt-vacsorán. A rendőrség a nyomozást megindította.

Olosobb lett a pénz! Mennyivel? megtudható a 27 pénzintézettel összeköttetésben levő Rác Béla bankirodájában Debreczen, Csapó-u. 12. Kölcsonygyek gyorsan és pontosan elintéztetnek a legolcsóbb kamattal.

10 forint készpénz vásárlásnál
Wallerstein Fülöp fiai
női divat és vászon ártékben

INGYEN!!

életnagyságu kép.

Az árak olcsóbbak mint bárhol.

Az életnagyságu kép gyönyörű kivitelű és semmit nem kell ráfizetni.

x **Mentze Henrik** újdonságok árú házában Placz- és Szentanna-útcza sarkán igen olcsó szabott áruk mellett lehet vásárolni Gyermek játékokat, háztartási cikkeket és műiparú különlegességeket

Megfagyott majom-tánczoltató.

A múlt héten, vagy négy külön felekezethől álló karaván telepedett le a készülő legelő szélén - ahol sátrakat vertek s azokban huzták meg magukat, majmaikkal. Volt köztük egy kintornás család is. Innét jartak szét a közeli falvakba, üzni keserves kenyérkeresetüket, a majom tánczoltatást és kintornázást.

Volt a majom-tánczoltatók közt egy Kubicza Csupár József nevű, beteges kinézetű 29 éves férfi is, akit a szerb nemzeti ségű majomtánczoltatók, évekkal ezelőtt valahol Trencsénmegyében vettek magukhoz köcsisként, de majom tánczoltatásra is felhasználták. Ez a hét elején még bent járt a faluban egy majommal és egy kecskével. Szánalmat keltő volt látni, amint a didergő majom, a kecske hátán kinos tánczát lejtette s amint annak végeztével felkúporodott szegény, beteges tánczoltatójának hátába, aki fogvaczogva egyre csak azt hajtogatta: „Szegény emberke megfagyni”.

Amit szegény ember előre érzett: virradóra bekövetkezett. A sátorban, a szalma között megfagyva találták. Élesztgették, de hiába, nem volt már benne semmi élet; vége volt, megfagyott. A kinos élet kinos halállal ért véget.

A felboncolt hullát a községi előjáróság által készített egyszerű, fekete festett koporsóba helyezve, éjjelre a hullaházban hagyták, a honnét a román, kath. egyház szertartásai szerint ion eltemetve. A szegény szerencsétlent, daczára a nagy hidegnek, a jó falusiak közül többen könynyezve kísérték sirjába.

Mi az újság?

Karddal védte meg a Kossuth zászlót. Nagyenyedi tudósítónk írja a következő érdekes szép esetet a karddal megvédett Kossuth-zászlóról:

Nagyenyeden is nagy erőszakossággal igyekeznek megmenteni a bukástól a namameluk gárda lobogóját gróf Bethlen Balint függetlenségi és 48-as jelölttel szemben. De a hazafias ellenzők sem engednek, hogy lobogójukra gyalázatot, sarat dobjon bármiféle haszonleső. Ezt igazolja a következő eset is. Bisztricsányi Pál szolgabíró egy 48-as lobogót két Bethlenpárti választó kezéből kitépetett s azt összevissza törte és szaggatta. E gyalázatos tett miatt Székely János főiskolai tornatanár párbajra hívta fel Bisztricsányit. A felek 20-án karddal állottak egymással szemben. A derék, kurucz tornatanár Bisztricsányit a karján megsebesítette és a kis ujját levágta. Székely tanár egyetlen vágást sem kapott.

Hat hónap a Kossuth-nóta fűt, ö-részeséért. Az oklándi kerületben, hogy az ősmameluk Heltai mandátumát megmentsék, valóságos katonai rémuralom van. A lelkes ellenzéki községeket katonasággal szállták meg. A szolgabírák erőszakos határt nem ösmer, de persze a magyar katonák szive is inkább az ellenzékhez húz. Az egyik szegény katonára meg is jarta, mivel a Kossuth-nótát merte fűtörészni, 6 hónapi fogházra ítélték s már el is szállították.

Szegény katonát Grósz Ignác nevezteti korcsmáros jelentette föl, kit e minősíthetetlen tényeért a kaszinóból ki akarnak golyózni a jobb érzésű ur-emberek.

Az utolsó Nádor-huszár. Pusztul a nagy nemzetség pusztulnak a régi magyarok. Az alábbi gúszjelentés arról számol be, hogy újra kiveszett egy a sorból. Nincs már többé palatinus huszár! S a híres gárda most már csakugyan az emlékezeté. Id. Szabó László várgedei földbirtokos volt az utolsó Nádor-huszár s most ő is elhunyt. Ime a gúszjelentés: Özv. Id. Szabó László, szül. Prónay Amália megtört szívvel tudatja, hogy a felejthetlen fétji, illetve atya, nagyatyja, nagybátyja, sógor, rokon, id. Szabó László nyug. cs. és kir. Nádor-huszárkapitány és toborzó parancsnok, az utolsó Nádor-huszár 1905. év január hó 17-én reggel 8 órakor, rövid szenvedés után éle ének 92-ik, boldog házasságának 46-ik évében jobb létre szenderült. Áldás és béke lengjen porai felett!

Humor a korteséletből.

Az aláírás.

Budán a voksügynök járkal a kerületben és nagyban iratja alá a polgárokat. Többek közt beállit egy szegény tajtékpipa kereskedőhöz és felszólítja, hogy szavazzon a kormánypártra.

— Jó — mondja a boltos. Csak hagyjanak békén...

De a voksügynök esőkönyös: — Ez nem elég — mondja — alá is kell írni az ívet.

A boltos ráripakodik: — Keres maga valamit azon az aláíráson?

— Nem én! Lelekésedéshől gyűjtöm az aláírásokat!

— Na hát akkor — mondja a boltos — nem írok alá. Ha tudnám, hogy keres vele, hát aláírnám, hadd keressen többet. Olyannak, aki keres vele, már tizennyolcznak aláírtam...

Biztos szavazat.

A kormánypárt érkezetlen sorra vették azokat, akiknek szavazata „több mint biztos.” Az egyik név emlíésénél közbekiált egy pártvezér:

— Ez az ember beszámíthatatlan. Súlyos agybeteg. Aligha szavaz le ránk.

— Sőt, mondja a másik alvezér, ha beszámíthatatlan, biztosan kormánypárti. Felelek érte.

És odaírták az illető neve mellé: „Beszámíthatatlan. Biztos szavazat.”

TÁVIRATOK.

Tisza fogadtatása.

Miskolcz, január 23. Ma érkezett ide Tisza István kormányelnök. Az állomáson rengeteg nép várta, amely viharosan abczugolta, kocsiját megdobálta. A zsandárok szuronyrohammal kergették szét a népet. A gépgyár előtt 20-30 asszony seprőkkel felfegyverkezve várta Tiszát. A harcias menyecskék ki akarták seprüzni a városból. Szabó Gyula szabadelvűpárti elnököt megverték, Schlam Oszkár nevű fiatal ember pedig a torkán súlyosan megsebesült. A torkát állítólap éles ködobás találta. A városban nagy az izgalom.

Az orosz forradalom.

Pétervár, január 23. A vasárnapi vérengzés iszonyatosságának részletei minden képzeletet meghaladnak. A katonaság és a munkások összeütközésekor az Alexandra-kertben 26 gyermek játszott. A sortüz őket sem kímélte és az ártatlan gyermekeket lelövöldözték a katonák. A munkásokat rendkívül felbőszítette ez és halálmegvetéssel rohantak a szuronyoknak.

— Az ártatlan, védtelen gyermekekkel szemben bátrak vagytok, de Port-Arturnál és Mandzsuriában gyávan megszaladtok a japánok elől — kiáltották.

Pétervár, január 23. Az ostrom-állapotot kihirdették. Pétervár parancsnoka Vaszilicskov, a czár főhadsegéde lett. A csapatok főparancsnoka Vladimir herczeg, aki kiadta a parancsot, hogy senkit sem szabad kímélni. A halottakon kívül négyezernél több a súlyosan sebesültek száma. Gapon lelkész sértetlen maradt és megmenekült. Mirsky herczeg vasárnap éjjel 11 órakor átadta a czárnak a munkások követeléseinek jegyzékét.

Az orosz czár menekül.

London, január 23. A carskaje seloi állomáson készen áll a czár külön vonata a menekülésre. A czár és családja Dániába akar menekülni a forradalom elől, amelynek kitörését most már lehetetlen megakadályozni.

London, január 22. A munkások vezérei a nagyhatalmakhoz fordulnak védelemért.

Törvénykezés.

Az elosábitott leány regénye.

Nálunk a házassági ígéretek csak azok a nők veszik komolyan, akik vakon biznak az udvarló szavaiban. Ennek a következménye aztán, hogy ezek a hiszékeny nők számos esetben áldozatul esnek és nagy erkölcsi vagy anyagi kárt szenvednek. Anélkül, hogy a kalandor, a házassági szédelő ellen valami megtorló lépést lehetne tenni, mert a mi törvényeink felelőssé teszik ugyan az áldozatot azokért a bűnös cselekményekért, amelyeket mintegy kényszerhelyzetben követnek el, de nem üldözik azokat, akik ezt a kényszerhelyzetet előidézték.

Hogy ez így van, erre klasszikus példa az a bűnpör, amelyet hétfőn délelőtt tárgyalt a budapesti büntetőtörvényszék II. sz. ítélőtanácsa. A vádlott, Kovács Anna 18 éves csinos szobaleány képhetes gyermekét egy kapuba kitette és azért családi állás ellen elkövetett bűncselekmény miatt került a bíróság elé. A leány nem tagadta a vádat, azonban sirva védekezett, hogy ezt a tettet csak a legvégső kényszerhelyzetben követte el.

Két évvel ezelőtt jött Szatmármegyéből, a hol szülei tisztviselő földbirtokosok, a fővárosba. Itt szolgálatba lépett és megismerkedett valami Kortész Benő nevű lakatossegéddel, aki házasságot ígért neki és aki csekély havi bérét is rendszerint elszedte tőle. A leány bizott a vőlegény szavaiban, mikor azonban közölte a fiatal emberrel, hogy anyának érzi magát, Kortész többé nem mutatkozott és hallani sem akart róla. A vádlott az újszülött gyermek eltartásáról

Január 24.

lom.

A vasárnapi munkák részletei adnak. A kasszaösszeállítások 26 gyermekeket sem kiadástól lementesítve munkásokat és halálmentesítve.

elen gyermekeket, de a városban gyámságok elől —

Az ostromvár parancsra főhadsegéde noka Vladimir parancsot, hogy

A halottakon súlyosan sebeztek sértettek. Mirsky 1 órakor átkövetel.

enekül.

A carskaje áll a csár lése. A csár menekülni a nyek kitörését megakadályozni. A munkásokhoz fordulnak

képtelen volt gondoskodni és nehogy az ártatlan teremtés ehen pusztuljon, gondosan bepólyázta és kitette a kapuba, azonban a közelben elrejtőzött és csak akkor távozott, mikor látta, hogy gyermekét az utcán arra haladó, egyik éltebb asszony a kezébe veszi, rendőrt szólít elő és annak adja át a csecsemőt, aki gyermekét ideiglenesen a lemezházba helyezte el.

Az ítélő bíróság könyörületes volt. Mirelegelte a szegény leány helyzetét és a tulnyomó anyhitő körülmények figyelembe vételével a vadlótat mindössze három napi fogházra ítélte. Az igazi bűnös pedig éli világot és folytatja a csábítást.

Büntető főtárgyalások. Január hó 24 en kedden főtárgyalások Kardos (Kohn) Dező ellen család bukás bűntettéért, id. Mezei Mátyás ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége. Január 25 én szerdán főtárgyalások Bárány Viktor ellen súlyos testi sértés bűntettéért, Gellert Zsófia s 4 társa ellen lopás bűntettéért, Somogyi Mihályné s társa ellen súlyos testi sértés bűntettéért, Babócsa János ellen lopás bűntettéért. Január hó 27-én pénteken főtárgyalás Csibi István s 4 társa ellen lopás bűntettéért.

Közgazdaság.

Terménylőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1904. január 23.

Oroszországi zavargásokra és hideg időre az áruzet nagyon szűkös indult áprilisi buza 29 koronán nyílt Készáru 10-20 fillérrel drágult. Esti zárlat

1905. októberi buza	17.34—36
1905. áprilisi buza	19.84—86
októberi rozs	13.14—18
1905. áprilisi rozs	15.48—50
októberi zab	12.02—04
1905. áprilisi zab	14.10—12
1905. májusi tengeri	15.00—02
juliusi	—
szeptemberi tengeri	—
1905. augusztusi repce	22.40—50

REGÉNY-CSARNOK.

Rablótanya a rengetegben.

[Regény]
(Orosz eredetűből.)
37. Engemet is csak ez a most érkezett levél ébresztett erre a gondolatra. Tartsa meg az irást, azután gondoljon ki valami újabb tervet . . . De a férjem arcképe meg van hegvednél?
— Nem!
— Akkor jó, hogy fényképet is hoztam magammal az eltűnt kerekedő hitvese, sikerült fényképet tenni ki az asztalra.

A kép a meglettébb kora, nyílt arcú, barnás szakállú férfiut ábrázolt; a ki kinézése nagy és erőesjes természetű volt . . . Ha tehát Jarosint nem álmanban vagy orvul lepték meg, akkor iszonyatos védküzdelmet vívhatott a gyilkosaival, legalább Vladimir a körülmények mérlegelése után így képzelt.

— Nagyságos asszonyom köszönöm a bizalmát; ha így kívánja:
Kész vagyok a nyomozást újnól felvenni.

Pavlovna ültőhelyéről felemelkedett.
— De ne vesztessük a sok szót. Mikor szándékozik Pétervárról elutazni?
— Holnap korán reggel.

A hölgy helyeslőleg bólintott és a kis tárczájából nagyobb összegű bankutalványt vett ki.

— Kegyednek bizonyosan sok kiadásai lesznek; azért a banknál váltassa be ezt az utalványt. Ugy lehet napokig szánkón kell utaznia; talán embereket is kell fel-

pénzelnie. Azért tehát ne takarékoskodjék a pénzzel; mert tudja meg, hogy életem céljával tüstem ki a Jarosin gyilkosainak felfedezését, vagy legalább azt a helyet, a hová a holttestét elásták.

Vladimir szó nélkül zsebébe dugta a nagy összegű bankutalványt, egyszerűen csak annyit mondott:

— Megteszek mindent, a mit ember megtehet.

Pavlovna menéshez készülődött; midőn az ajtónál megdölvén magát Vladimirnek fordult.

— Olyan különös gondolatom támadt. Midőn most az utcán szánkózik, minden idegennek megbámulom az arcát. Valami sejtélem izgat, hahaha a jövőmenők között egyszerre csak felfedezem a férjem gyilkosát. Jól tudom, hogy e örjületes rögeszme. de, hiába, nem tudok tőle szabadulni.

Most kissé megpihent; miközben Vladimir megjegyezte:

— Nagyságos asszonyom, ez nem is olyan ritka eset. Idővel majd elmúlik. A mikor még kezdő tisztviselő voltam, magam is szenvedtem hasonló nyomástól. Ma már hidegen mérlegelek mindent.

Pavlovna tovább folytatta:

— Ma . . . Igen! Már korábban is akartam említeni! Tehát ma midőn a Mihálytáron szánkóztam át: nyitott szánka jött velem szemközt. Három személy ült benne két férfi és egy lányka. A lányra nem ügyeltem, hanem annál inkább szemügyre vettem a két férfit. Az egyik öreg, meglehetősen rokkant és kopott férfi volt. Bután bámulta a hópíhéket. A czimborája pedig valami titokzatos gonosz arcú fickó volt. Csak egy pillantásig csapódott össze a tekintetünk, de mintha ennek a fickónak az arca valami hirtelen támadt titokzatos erőteljes és érzéstől eltorzult volna, esszerándult volna. A másik pillanatban már eltűnt szemem elől a falu-i jármű.

[[Folytatjuk]]

Kirakatainkban

egy szép
Menyasszonyi kelengye
megtekinthető
Donogán és Somossy
Debreczen, Kistemplombazár.

Szép Asszonyok a Tisza Pista

kortesei Pesten, azóta két anyi fogy Törökkel a már Debreczenben is híres **KUN** féle **Matild arckozmésból, Crémából, Szappanból, ártalmatlan puder és hajrestorerből.** Mert ezen hygienicus ártalmatlan ásványi anyagot nem tartalmazó mellék hatás nélkül **szépség szerök** biztosan levesz szeplőt, májfoltot, vimedlit, bármilyen bőrcsunyaságot az arczról és alabastromszerűen széppé teszi az arczot. Tessék megpróbálni, ha nem használ **ára** minden **kibuvó nélkül vissza adom.** **Kun István gyógyszerész,** műlaboratóriuma, Laboratoire Cosmétique „Matilde.” (Alapított a hasonló névű párizsi laboratórium mintájára 1895 ben, Budapesten.) Gyártelep: Ungvár, saját ház. Kapható: Budapest Törökknél, Debreczenben **Tóth Béla** gyógyszerésznél, Tisza-palota. És minden vidéki gyógyszerésztárban.

Mérnöki irodánkat Debreczenben

Bank-palota, I. fölépcső, II. emelet 28. szám alatt

megnyitottuk. Sipos és Szász

mező mérnökök.

A tavalyi Petroleum forrás

megeredt **NEUMANN NÁNDOR**

festék, lak, kence és petroleum gyári raktárában

Hatvan utca 5. sz. alatt.

Telefon 205. Bronz mázak minden színben dobozonként 16 kr.

Finom Ruhaszövetekből, ruha- és bluz-selymekből
állandó és nagyszabásu
Maradék Vásárt
tartunk fenn.
Bosznay J. és Társa
női divat és szőnyeg áruház
DEBRECZEN, Kossuth-u. 5.

1329/1904 v. k. szám.

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 2578/2. 1904. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Antal Ámin, budapesti lakos részére Patsy Albert és neje Mándy Lenke debreczeni lakosoktól 800 korona tőke, ennek 1904. évi július hó 26. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 92 kor. 88 fillér perköltség erejéig 100 korona törlesztett összeg beutadásával; 1904. évi október hó 11-én bíróság felülfoglalt és 1358 koronára becsült házi butorok és egyéb tárgyakból álló ingóságok **1905. évi január hó 27 én délután fél 3 órakor** kezdődő és alperesek lakásán József kir. herceg utcán, 41. számú háznál megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1905. évi január hó 7-én.
Török Péter, birói kiküldött.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Borsy-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb czukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszerüzletében) Budai czukrászda, Jóna és Jóna drogueriájában.

Szobaberendezésekhez plüs és bőr képek, tek és fali díszek modern kivitelben készíttetnek **Antalfy** díszművesnél Piacz-u. 31.

Ekszer- és óra javításokat legolcsóbban vállal **Pintér Gusztáv** óras- és ékszerész Piacz-utca főtörsde mellett. Ugyanott ezüst sarkantyuk legjutányosabb árban kaphatók.

Könyv majerban, a Csapó kert mellett 150 szekér érett trágya jutányosan eladó, értekezhetni Gr. Degenfeld-tér 2. szám. alatt.

Gymnasiumi, polgári és elemi iskolai tanulóknak órákat adok. Vizsgálatokra, érettségire is, 5 hó alatt előkészítek; szegénysorsúakat teljesen ingyen. Czim „Joghallgató” Kécs utca 6. szám.

Progress egészségi szivarka hüvely főelárusítás; Külföldi levélbélyegeken óriási választék **Merkli Ferencz**nél, Fűvészkert-utca 14.

50 hectoliter 1880. 1885. és 1886-os igen nehéz dioszegi bakator 35 frtjával, kisebb részletekben is eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Uzleti könyvek félárban kaphatók **Hoffmann** és **Kronovitz** könyvnyomdájában Piacz-utca 49.

Nyomdász tanuló felvétetik a kiadóhivatalban.

Jóvedelmező foglalkozás. Férfiak, nők, 14 évnél idősebb gyermekek, sőt egész családok is állandó biztos keresethez juthatnak a téli hónapokban. Czim a kiadóhivatalban.

Uradalmakhoz 1905. évre bizonyos feltételek alatt képesek volnék akárhány erős fiatal munkást mezzei munkába állítani. Kérem a tek. uraságokat minél előbb értesíteni. Czim a kiadóhivatalban.

Czipőtűző állandó alkalmazásra kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

1000 darab levélboríték, tetszés szerinti cégnyomással 2 forintért megrendelhető **Hoffmann** és **Kronovitz** könyvnyomdájában Piacz u. 47. Telefon 18.

Házakhoz való mosásra ajánlkozom, **József-kir.** herceg utca 33. pinczelakás baíról 1-ső ajtó.

1 kiló szilva 12 kr., 1 liter petroleum 16 kr., naponta friss teavaj kapható **Glück Izidor** fűszer üzletében, Péterfia-u. Ugyanott egy kis boltiszóga vagy egy tanuló felvétetik.

Birtokot keresek megvételre készpénzzel. Czim a kiadóhivatalban.

Hölgyeknek! **Popper Dávidné** okt. szülésznő lakik: Széchényi-utca 27. sz.

Jó házilag készített borecet eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Szerény fiatal leány (15—18 éves) mint elárusító alkalmazást nyer, teljes ellátással és havi fizetéssel. Ajánlatok január hó 30-ig kéretnek. Czim a kiadóhivatalban.

Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet Debreczen.

Olcsó kölcsönöket nyújt,
kényelmes visszafizetési feltételek mellett. A kölcsönök kamatai hetenként, a heti befizetésekkel együtt is fizethetők

1601/1904. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságok V. 2575/4. 1904. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint **Leopold Löwy** kereskedő cég részére **Nagy János** és **Birda Rezső** debreczeni lakosoktól 187 kor. 20 fil. tőke, ennek 1904 évi július hó 25. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 96 kor. 70 fil. perköltség erejéig 1904. évi október hó 6 án bíróilag lefoglalt és 1128 koronára becsült löszerezámok, feldolgozás alatt álló bőrök és házi butorokból álló ingóságok **1905. évi január hó 25 én délelőtt 1/2, 10 órakor** kezdetét vevendő és Széchényi utca 1. számú háznál s folytatólag a Széchényi-kertben, 33. szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Debreczen, 1905. évi január hó 6-án.

Török Péter. bírói kiküldött.

Általános választási jog!

Mindenki szabadon választhat izlésének megfelelően: **himző posztó. Jáva-Congré, előrajzolt kezdett és kész himzett futók milliók. tálcza kendők, továbbá jó színtartó himzőselymek, kötő pamutok horgoló czórának és pamu- tokat stb. a**

legolcsóbb szabott árban

Füstös Testvérek

előnyomda, himző-, minta- és monogram-műintézet

DEBRECZEN, Piacz-utca 12. szám.

Köhögésben

szervenvedő használja a rég bevált, köhögés csillapító és jóízű

KAISER mell-caramellát.

2740. közj. hit. bizonyítvány igazolják a biztos hatást **köhögés, rekedtség, katarus és elnyálkásodásnál.** Valódi csakis „Három fenyő” védjeggyel. Csomag 20 és 40 fillér. Raktár **Tóth Béla** és dr. **Rothschnek** W. Emil urak gyó. yszertárában.



Nincs többé szobafüst!!!

Minden kéményt megjavít a

John-féle szab. kéménytoldó

füst és szelelést szabályozó készülék.

220.000 drb. használatban. — Meggátolja a füstzaklatásokat, eltávolítja az árnyékszeket büzt, növeli a kémény huzatát.

Leszállított olcsó áron kapható

Lukács Vilmosnál Debreczen, Hatvan-u. 5.

cement-, burkolati-, Eternit Aszbest-pala és mindennemű tetőfedési vállalat.

Választási zászlók és tollak

olcsóbban mint bárhol

HOFFMANN és KRONOVITZ

nyomdájában

DEBRECZEN, Piacz-utca 49.

kaphatók.

Arjegyzék kívánatra azonnal küldetik.

Expediálás naponta.